



## La situación de Bélgica es muy grave

Al sureste de Namur avanzan las tropas alemanas.--Las pérdidas aéreas de los aliados fueron ayer de 98 aparatos. Nuevas pérdidas navales.--El comunicado francés dice que se ha entrado en la guerra de movimientos.--Juicio crítico de un técnico alemán sobre las operaciones.--Un mensaje de Roosevelt al Duce.--Narvik a punto de ser ocupado por los aliados.--Incurción aérea inglesa en territorio alemán.--La situación militar, según un crítico británico.--En Inglaterra son detenidos todos los súbditos alemanes varones de 16 a 60 años.--La flota aliada del Mediterráneo.

## Vamos a vivir momentos que nada tienen de común con el pasado, dice Reynaud

### Comunicado oficial alemán

Cuartel general del Führer.--El parte oficial del Alto Mando alemán, dice así:  
En Holanda, las tropas alemanas han entrado en La Haya y Amsterdam, después de terminar las negociaciones de capitulación.  
En Bélgica, el enemigo resistió en la fortaleza de Amberes, en Dyle y en la fortaleza de Namur. Al Sureste de esta ciudad las divisiones alemanas han extendido su avance hacia la orilla izquierda del Mosa y han derrotado, una vez más, a las tropas blindadas francesas.

Al Sur de Sedán han sido rechazados los contraataques franceses apoyados por carros de asalto superpesados varios de los cuales, del tipo más potente, fueron destruidos.

Entre el Mosa y el Rin, las posiciones alemanas han sido reforzadas a vanguardia en Oeste de Saarbrücken y Lauterburg. La aviación alemana atacó con fuertes bombas importantes a tropas enemigas, y sus comunicaciones y dispersó columnas en marcha y concentraciones. Además alcanzaron de lleno a numerosos carros de asalto enemigos.

En combates aéreos, librados por encima de las fuerzas combatientes, fueron derribados cuarenta y seis aviones enemigos. Otros dos fueron alcanzados por una batería antiaérea, y en los raids, contra aeródromos enemigos fueron destruidos muchos en tierra. Las pérdidas totales enemigas completamente comprobadas en el día de ayer, ascienden a 98 aviones. Las alemanas se calculan en 18.

En el litoral holandés y belga, por las bombas de nuestros aviones fueron hundidos dos destructores y tres mercantes. Uno de éstos, de doce mil toneladas. Otros dos destructores y cuatro vapores mercantes, fueron alcanzados y seriamente averiados. Un submarino alemán torpedó a un buque cisterna y a un mercante armado.

Durante la pasada noche, aviones enemigos penetraron en territorio alemán en la región occidental y lanzaron algunas bombas que no causaron más que daños de poca importancia, pero ocasionaron muertos y heridos entre la población civil. Los objetivos militares ni fueron atacados ni alcanzados.

El grupo de Narvik ha rechazado de nuevo los ataques del enemigo, al que ha causado grandes pérdidas y cumpliendo órdenes recibidas, ha replegado sus vanguardias del sector Norte de dicha ciudad.--Efe.

### ¿Mensaje de Roosevelt al Duce?

Nueva York.--El «New York Times» afirma que Roosevelt ha remitido un mensaje a Mussolini en el que le ruega que no abandone su posición de no beligerante.--Efe.

### Para el rearme norteamericano

Washington.--Roosevelt hará público mañana un mensaje solicitando un aumento en los presupuestos para la defensa nacional. El discurso será radiado a toda América.

El embajador de Francia ha conferenciado con Sumner Welles, tratando de la situación general.--Efe.

### Comunicado de guerra francés

París.--Comunicado de guerra francés. La batalla en la región de Namur a Sedán ha entrado en la fase de guerra en movimientos. El interés del Mando de las operaciones exige que no se den detalles sobre las acciones emprendidas.--Efe.

### Incurción aérea inglesa sobre territorio alemán

Londres.--En el ministerio del

Aire se comunica que las fuerzas aéreas inglesas se han lanzado a una gran ofensiva al Este del Rin contra las comunicaciones ferroviarias de las que el enemigo se servía para trasladar sus fuerzas hacia Flandes y Luxemburgo. También se declaró que continuaron durante la noche los ataques de la aviación británica, y dice que se trata de la más importante empresa de la aviación británica desde el comienzo de la guerra. Las bombas produjeron incendios y fuertes explosiones.--Efe.

### Para la defensa nacional yanqui

Washington.--Las medidas que Roosevelt presentará al Congreso para la defensa nacional consisten en quinientos millones de dólares, distribuidos en cinco años para la adquisición de material de guerra. La producción en las fábricas de aviones será acrecentada para una producción de 17.000 aparatos al año.

Vistas las circunstancias internacionales, Roosevelt ha suspendido su viaje proyectado por los Estados Unidos. El presupuesto militar para el próximo ejercicio, será, con las nuevas medidas a adoptar, de 3.000 millones de dólares.--Efe.

### Asunto resuelto

Tokio.--El Japón en vista de las seguridades dadas por Holanda e Inglaterra sobre el mantenimiento del «statu quo» en las Indias Holandesas considera resuelto el asunto desde el punto de vista diplomático.--Efe.

### Incidentes antijaponeses en Lima

Tokio.--Los incidentes antijaponeses registrados hace dos días en Lima, son más graves de lo que se creyó en un principio. Tuvieron que intervenir las tropas de la guarnición. Cuatrocientas tiendas y domicilios particulares japoneses fueron asaltados por la multitud y resultaron cerca de quinientos heridos.--Efe.

### Mensaje de Churchill a la flota inglesa

Londres.--Churchill, al despedirse de su cargo de primer Lord del Almirantazgo ha enviado un mensaje a la flota inglesa en el que dice: «Hasta ahora habéis realizado todos los esfuerzos que se os han pedido a vosotros y a vuestros barcos. Estoy seguro de que seguiréis actuando con el mismo entusiasmo y espíritu. Las magníficas acciones en que habéis intervenido, son promesas de nuevos triunfos.--Efe.

### Comentario al comunicado francés

París.--Comentando el parte oficial francés, el portavoz del Estado Mayor ha declarado «que no es una invitación al silencio sino una orden del mando a toda la nación». Añadió que la batalla del Mosa continúa en su totalidad y que el dispositivo aliado ha sido reforzado para cortar la ofensiva de las divisiones blindadas alemanas. Solamente al Norte de Sedán, entre este punto y Namur, ha conseguido el enemigo lanzar sus tropas motorizadas. En la región de Sedán, propiamente dicha, los contraataques franceses restablecieron la situación al final de la jornada de ayer. Entre Sedán y Suiza, la línea Maginot se mantiene completamente intacta. Al Norte de Namur, importantes fuerzas alemanas entraron en contacto con las tropas aliadas, las cuales rechazaron todos los ataques del enemigo.--Efe.

### Protesta por la invasión de los Países Bajos

Montevideo.--Catorce países americanos han aceptado la propuesta del Uruguay de formular una protesta colectiva contra la acción alemana en los Países Bajos.--Efe.

### Alarmas aéreas, en Francia

París.--Seis alarmas aéreas se han dado durante la pasada noche en la región de Lille. Los aviones entraron en acción. Esta mañana se han registrado otras dos alarmas aéreas en el Havre.

### Proclama del Rey Leopoldo

Bruselas.--El Rey Leopoldo ha dirigido a los defensores de los fuertes de Lieja una proclama que dice así: «Coronel Madart, comandante de los fuertes, oficiales, suboficiales y soldados. Resistid hasta el fin por la Patria. Me siento orgulloso de vosotros» --Efe.

### La flota aliada del Mediterráneo

Roma.--La Prensa anuncia que la flota aliada del Mediterráneo ha zarpado de Alejandría para efectuar las maniobras previstas hace tiempo. Los diarios dicen que el Gobierno egipcio sigue con gran interés la situación internacional. El presidente del Consejo ha celebrado entrevistas con el

general jefe de las tropas inglesas, con el subsecretario del Interior y con el director general de ferrocarriles. Las autoridades han ordenado la evacuación inmediata de otros dos distritos próximos a Libia.--Efe.

### Detención de alemanes en Inglaterra

Londres.--El ministerio del Interior ha ordenado la detención de todos los súbditos alemanes varones, residentes en la Gran Bretaña y comprendidos entre los 16 y los 60 años. Estas medidas han entrado ya en vigor contra los alemanes y austriacos que son llevados a un campamento de concentración cerca de Londres.--Efe.

### Juicio crítico de un militar alemán respecto a las operaciones en el Oeste

Berlín.--El teniente coronel y técnico militar Heese se ocupa de la situación en Bélgica y de la parte septentrional de Flandes en un artículo titulado «Francia perforada».

Dice que la perforación lograda en Francia es el tercer acontecimiento decisivo en la primera semana de guerra en Bélgica y Holanda. En el momento en que hemos logrado entrar en Amberes y otros puntos de la costa occidental del Mar del Norte una nueva amenaza se cierne sobre Inglaterra.

Para el futuro tiene gran importancia que el adversario holandés ya no cuenta, pues de esta manera el ejército belga y

sus aliados se hallan en peligro, sobre todo al estar los últimos acuden en ayuda de los belgas.

Con las pérdidas del Mosa y del Canal Alberto y con la caída de Lieje, el ejército belga se encuentra en muy grave situación. La precipitada retirada del ejército belga está agravada por los cientos de millares de habitantes que huyen hacia el Oeste. Las tropas alemanas no comprenden este huida, porque no hacen la guerra contra las poblaciones civiles.

El avance alemán al Norte de Namur, atrae nuestra atención. La ocupación de la Holanda fortificada hace imposible la amenaza enemiga sobre la región del Rhur. El avance sobre el Mosa es muy importante. Las tropas de vanguardia han podido llegar hasta la línea Maginot, que se consideraba poco menos que invulnerable, y lo más importante es la repercusión que los éxitos de estas primeras jornadas tendrán sobre el ejército franco-británico y sobre el pueblo en la retaguardia.--Efe.

### El Embajador de Italia en Berlín

Berlín.--Dino Alfieri, nombrado recientemente Embajador de Italia en Berlín, ha llegado hoy a esta capital acompañado de su esposa. Fué recibido en nombre de Ribbentrop por el jefe de protocolo.--Efe.

### Reunión importante

París.--Esta mañana han conferenciado en el ministerio de Asuntos Exteriores, Reynaud, Herriot, Daladier, el ministro del Interior, el gobernador de París, el ministro Roi, el de Obras Públicas y el de la Marina mercante.--Efe.

### Los súbditos británicos en Suiza, serán evacuados

Londres.--Se confirma oficialmente que la evacuación de súbditos británicos en Suiza ha sido ordenada por el Gobierno inglés. Las consules sin embargo aconsejan como ha de hacerse en determinados casos.--Efe.

### Los súbditos americanos e italianos en Egipto

Londres.--Comunican de El Cairo a la Agencia Reuter que los súbditos norteamericanos e italianos residentes en Egipto, han recibido órdenes para que regresen a sus países.--Efe.

### La situación en Bélgica es muy seria

Bruselas.--El ministro de Negocios ha declarado que la situación de Bélgica es muy seria. Ha confirmado que los alemanes emplean la táctica de enfrentar destacamentos reducidos pero con tal acumulación de elementos que la defensa se hace en extremo difícil.--Efe.

### Otras palabras de Reynaud

París.--Reynaud ha declarado esta mañana ante los diputados que desde la suspensión de las sesiones parlamentarias, Alemania ha invadido a Francia. Elogió la conducta de Bélgica y dijo: La victoria de Bélgica será nuestra victoria.--Efe.

### Se espera la entrada inminente de los aliados en Narvik

Narvik (Urgente).--La ciudad de Narvik espera que de un momento a otro entre las tropas aliadas.

Frente de Narvik.--La batalla de Narvik se encuentra en su punto culminante en favor de los aliados. Se espera que de un momento a otro caiga la ciudad, que ha sido hoy bombardeada.

Los alemanes, en número inferior, bienen que retirarse ante los franceses, que han

logrado infiltrarse entre las fuerzas alemanas. Otro movimiento de los aliados tiende a cortar la retirada de los alemanes hacia la frontera. La aviación alemana ha lanzado escasas cantidades de viveres por medio de paracaídas.--Efe.

### La situación en el frente del Mosa

Londres.--La situación en el frente del Mosa, según un técnico militar inglés, es como sigue. Los alemanes se mantienen en el saliente que ocuparon ayer en Sedán, cuya situación es grave, pero no crítica. En este sector se registraron anoche violentos ataques y contraataques y en ciertos puntos los franceses lograron avanzar ligeramente a lo largo del Mosa. Al Norte de Namur fueron rechazados los ataques alemanes. Entre Namur y Sedán la posición de ambos ejércitos es sumamente crítica. Los alemanes, apoyados por la aviación, presionaron ayer fuertemente y lograron penetrar hasta alguna distancia en las líneas francesas. En Lieje, los fuertes exteriores aislados, parece que continúan la resistencia. En Namur, también.--Efe.

### Se confirma el envío del mensaje de Roosevelt al Duce

Roma.--Los círculos políticos italianos confirman la noticia de que Roosevelt ha enviado al Duce por mediación del conde Ciano un mensaje de carácter personal. Se cree que fué entregado ayer a Mussolini. Nada se sabe del contenido exacto de la nota.--Efe.

Roma.--Se cree saber que dicho mensaje se refiere a la limitación del conflicto.

El portavoz de la Casa Blanca confirma el envío del mensaje, que forma parte de una serie de notas y no un llamamiento por separado a Mussolini.--Efe.

### Significativas palabras de Reynaud

París.--La Cámara de los diputados se ha reunido esta mañana en sesión breve. El presidente del Consejo pronunció una alocución, expresando cómo Francia y los Aliados hacen frente a la agresión alemana. Vamos a vivir, dijo Reynaud, momentos que no tienen nada de común con el pasado, pero llenos de esperanza, porque es Francia únicamente la que cuenta.--Efe.

### Avión alemán derribado

París.--En la región de París se han visto esta mañana aviones de reconocimiento enemigos. Un aparato alemán fué derribado por un caza.--Efe.

### Caballeros de Guerra mutilados por la Guerra

Comisión Inspectoria Provincial de Burgos

Se pone en conocimiento de los Caballeros Mutilados de esta Provincia se hallan vacantes en el Servicio Nacional del Trigo de Ciudad Real las siguientes plazas:

Tres plazas de Jefe de Almacén, con 6.000 pesetas anuales.

Dos plazas contables, con 4.000 y 1.000 de gratificación.

Una plaza de Auxiliar de Contable, con 5.500 y 855 de gratificación.

Dos plazas de mecanógrafos, con 5.250 y 812 de gratificación.

Se advierte a los Caballeros Mutilados que deseen tomar parte en alguna de estas plazas, deberán presentar las instancias dirigidas al Jefe Provincial del S. N. T. de Ciudad Real a esta Comisión Provincial antes del día 20 de los corrientes.

Para informes en estas Oficinas de once a una de la mañana.

Burgos 15 de Mayo de 1940.--El Presidente--P. O.--El Capitán Vocal Militar, Nicolás Santos.

## No preguntéis por qué

Por J. Ageró

Si la lógica gobierna en alguna ocasión--y en esta guerra ha gobernado frecuentemente desde sus comienzos--sin embargo, el equilibrio que la naturaleza de las cosas reclama, siempre termina por restituir a su cauce lo que indebidamente de él se desviara.

Puestas sobre las armas estaban tres de las más grandes naciones del mundo con el decidido empeño de aniquilarse. Ocho meses iban a trenzarse ya en el cordón de la guerra y la tierra silenciosa y nerviosamente esperaba un fatal rugir y desgarrar de muerte y destrucción que no llegaba. Y cuando, por fin, el corcel apocalíptico cabalgó sobre el mundo guiado por la mano de Marte, lo hace sobre tierras tan despegadas de la geografía beligerante, que confiadas en su aislamiento, «casi» tan ajenas a la paz; tierras tan ajenas a la humana tortura de la guerra que cuando hubieron de sufrirla no tuvieron valor para sostenerla y doblaron fácilmente su vista ante su mirada dura y metálica. Estando en posición de ataque los aliados y Alemania, buscaron, no obstante, en el Norte el Ring para su pelea. Pero siguiendo el curso natural de las cosas, ese curso que pueden desbordar repentinas tormentas, pero no apartarle de su fin último que es el mar, la guerra, salida de madre por complejas incidencias de la lucha, ha vuelto a su cauce y es ahora cuando por él se desliza con mayor impetuosidad.

Caminos de sus posiciones naturales de combate van los ejércitos más poderosos que obedecieran voces militares de mando. Que nadie saliera al paso les preguntó, ¿por qué tomáis esa dirección, si ciertos principios de derechos internacionales impiden hacer esos caminos? Porque, ¿a quién se le ocurrirá invocar las ordenanzas municipales para sancionar al que hubiere pasado por otro lugar que el señalado como de peatones, si la vida de cada individuo dependía, por azarces extraños de salvar la distancia de

una a otra acera precisamente en aquel momento y por el sitio prohibido?

La lucha que permaneciera en un prolongado compás de espera, ha entrado ya en esa fase de máxima violencia que desembocará en batallas que hagan pasar a segunda categoría las de Verdún, Marne o Tannenberg. Nadie espere que consideraciones de orden jurídico puedan entorpecer la marcha del diabólico aparato de la guerra. La suerte está ya echada y cada uno de los beligerantes ya va a hacerla suya, aunque para ello tenga que dejar desgarrados en el camino su cuerpo y alma.

Bélgica, Holanda y Luxemburgo, les ha tocado hoy servir de combustible en la gran pira devoradora. Sus feroces campañas, sus ondulados valles, sus bucolicos paisajes como arrancados al pincel de romántico acuarelista, sus ciudades suaves en el recogimiento absorbente de una tranquilidad arrullada por el tatar grave de una campaña, todo lo que en los Países Bajos es dulzura y halago del espíritu, se ve ahora turbado por el batir horripante de la furia devastadora; las flores y el terciopelo de los campos, son hollados por la pesadez mecánica de los corceles del siglo XX; las ciudades se resquebrajarán, saqueadas por la metralla y sobre la campaña que antes fuera como el preludio de una vida apacible, azotará su furia el plomo; en las aldeas ya no pacarán las vacas, bajo la mirada vigilante de la «son rosada campesina de talle frágil y ojos azules»; las aguas contenidas con titánicos esfuerzos, ahogarán en vida la riqueza campesina que era envidia del mundo.

Pero no preguntéis, no, por qué los apacibles pueblos que un día fueron floridos en el collar de nuestro Imperio, se ven sometidos hoy a la dura prueba de la guerra. ¿Puede acaso, o el fuero hablador de la tormenta que estropeó sus frutos, o el árbol del laurel que segó su vida, o la rosa de la mano que la truncó en flor?

## Información de esta mañana

## La batalla de Sedán en pleno desarrollo

Proclama del Führer al Ejército de ocupación de Holanda.--Si Bruselas deja de ser ciudad abierta, será bombardeada. Pérdidas holandesas.--La radio oficial dice que Bélgica no será vencida.--Un nuevo período de la guerra se abre ahora, afirma la agencia Havas.--El contraataque francés en Sedán.--¿Un ataque contra el corazón de Inglaterra?. Todo el interés de Francia está puesto en la batalla del Mosa.--Importancia de la conquista de Lieja según la D. N. B.--El parte francés confirma el paso del Mosa por los alemanes.--Fuertes de Namur, ocupados.--Otra alocución de la Reina Guillermina.--Los periódicos yanquis y la guerra.

## Se ha firmado la capitulación de Holanda

Berlín. — Comunicado del Alto Mando alemán: «La capitulación del Ejército holandés ha sido firmada ayer a las once horas por el Comandante-Jefe del Ejército alemán y el Comandante Jefe del Ejército y de la flota holandesa.»—Efe.

## «La resistencia era imposible»

Rotterdam. — El general en Jefe del Ejército holandés, en una proclama al pueblo holandés, expone las razones que le han determinado a invitar a la población a rendirse. Dice que no quedaba ya otra solución. Todos han estado firmemente resueltos a defender la Patria hasta el último extremo, pero todos los informes que nos han llegado del Ejército y de la Marina han demostrado que la resistencia se hacía imposible. El mayor valor no está a la altura de los medios auxiliares de la técnica moderna que posee el enemigo.

Las fuerzas aéreas de los Países Bajos son tan reducidas que no habrían podido ser utilizadas por las tropas. Por esto he creído que mi deber era invitar a todos a deponer las armas.—Efe.

## Bélgica no será vencida

Bruselas. — La radio oficial belga ha difundido ayer el siguiente comunicado: «La derrota de nuestros vecinos del norte no servirá para desalentarnos. Nuestros aliados franceses e ingleses resisten fuertemente el ataque del enemigo. Bélgica no será vencida. La justicia de nuestra causa es una garantía de victoria, a la que llegaremos a través de los duros momentos de prueba que estamos pasando.»

El comunicado añade que ni el Gobierno ni las representaciones diplomáticas de Francia e Inglaterra han abandonado Bruselas.—Efe.

## La situación militar vista por la D. N. B.

Berlín. — En un resumen, dimanado de fuente militar alemana competente que transmite la D. N. B., se dice que en los días y semanas próximos sería erróneo creer que los acontecimientos han de desarrollarse con la misma facilidad y rapidez que en Holanda.

La fuerza del Ejército, que está actualmente motorizado y mecanizado, y la nueva técnica del aire, han transformado la estrategia.

El Ejército alemán y su Mando tienen la experiencia de la campaña de Polonia y la de Noruega, que han demostrado que en la guerra han venido a ocupar un papel decisivo los pequeños bloques, pero potentes, en lugar de los frentes rígidos. Por lo tanto, es de esperar la misma táctica en el frente del Oeste.

El grupo Norte del Ejército alemán — el que operó al Oeste de Groninga — afectó a toda la costa oriental holandesa.

El grupo del Sur pudo atravesar rápidamente la llave de la defensa holandesa, que es lo que se llama la posición de Issel, en la región que va hasta Arnhem, y venció también al segundo grupo de defensa holandés en la línea denominada Grebben, situada en la costa meridional del Zuiderzee y la localidad de Renne, en el brazo Norte del Rhin y en el estuario de este río.

Los dos grupos del Ejército situados en el estuario del Rhin pudieron llegar a la región situada al Sur de Rotterdam, dirigiéndose por el Norte de Breda y tomando esta ciudad, estableciendo en esta forma contacto con las tropas que habían aterrizado en el primer día de combate.

Con la toma de Rotterdam, el Ejército alemán logró vencer la fortaleza holandesa.

Se trata de la región delimitada por Rotterdam y Dordrecht, en el Sur; Utrecht y Amsterdam, al Este; y Helder, al Norte. Toda esta región, que está muy fortificada y defendida por la Naturaleza, fué aún más reforzada por las fortificaciones holandesas, hasta el punto de representar el centro de la defensa holandesa.

La tarea de las tropas fué facilitada por la actividad del Ejército aéreo.

La noticia anunciando la toma de Rosendaal, en el Sur del estuario del Mosa, significó la interrupción de las principales vías de comunicación entre Rotterdam y Amberes.

En Bélgica el golpe ha sido decisivo a la tenaz resistencia ofrecida cerca del canal Alberto y al oeste de Maestricht, así como por los dos lados de Hasselt. Esta operación fué ayudada por las fuerzas procedentes del frente del Norte y de la línea del frente fortificado de Lieja, donde fué cogido el fuerte de Aben Emael. Este fuerte, completamente renovado y reconstruido de acuerdo con las necesidades observadas durante la guerra de 1914, estaba destinado a hacer imposible la aproximación al valle del Mosa y evitar que se atravesara el canal Alberto por el norte de Lieja. Esta ciudad cayó en manos de los alemanes el día 12 de mayo. La victoria alemana ha sido asombrosa y rápida.

Hay que poner de relieve la importancia militar de la toma de Lieja, ya que es una de las mayores fortalezas y más modernas del mundo, rodeada por una serie de fortines muy potentes y fortificaciones con cañones pesados; etcétera. Desde el punto de vista estratégico constituye para Bélgica la pérdida de un nudo de comunicaciones férreas, de carreteras y vías fluviales, y, por lo tanto, de extrema importancia. En 1914 fué la toma de Lieja una condición esencial para el avance del ala derecha alemana, sin pasar por territorio holandés. Ahora constituye una plaza para el avance por la parte septentrional de la línea Maginot franco-belga.

Ha sido ocupada la posición del Dyle. Es un gran punto estratégico que se encuentra en la parte central de Bélgica, que se extiende al sureste de Amberes hacia Lovaina y Namur, continuando a lo largo del Mosa. El papel de esta fortificación es proteger a Bruselas y servir a las tropas franco-británicas como primer grupo de defensa.

El centro de gravedad de los ataques alemanes el día 13 de mayo fué sobre el sector francés del Mosa donde fueron bombardeadas concentraciones de tropas, tropas en marcha, baterías de artillería, depósitos de municiones, vías de comunicación, etc.

Ante estos golpes la aviación enemiga perdió en los tres días cerca de 1.200 aviones.

En todo caso se debe afirmar que la respuesta enemiga fue muy débil. El Mosa ha sido vadeado por diversos puntos. Este río es una continuación natural de la línea Maginot francesa. Sterling y Wendel han sido ocupados. El comunicado del 14 de mayo demuestra que este ataque ha sido llevado con éxito y que el frente de ataque se encuentra en la región de Merzig, sobre el Sarre, y en el Sureste de Pirmasens.

El comunicado del Ejército del 13 de mayo ha declarado que al Sur de Sarrebruck y al Sureste de Dos Puentes las posiciones alemanas habían sido adelantadas y se habían hecho varios centenares de prisioneros. En las primeras semanas de la guerra, los franceses se encontraban todavía sobre las alturas de Sa-

arrebruck. A fin de octubre, los franceses reforzaron esta región y en Forbach los fortines de la línea Maginot.

La marcha de las operaciones en el frente del Oeste demuestran que los franceses y los ingleses no han podido afirmar hasta el presente su posición con las vanguardias formadas por los Ejércitos belga y holandés. Estos dos Ejércitos han sido rechazados de forma que los alemanes se encuentran actualmente frente al grueso del Ejército franco-británico.

Habrà que esperar que en el porvenir se desarrollen grandes acontecimientos en la línea Amberes-Namur-Mosa.—Efe.

## Fuertes de Namur ocupados

Berlín. — Se anuncia de fuente fidedigna que han sido tomados los fuertes de Lanlin y de Lucien, situados en la orilla occidental del Mosa y que forman parte de las fortificaciones al Sur y Este de Lieja.

Ha cesado el fuego del fuerte de Lanchemont, después de haber sido bombardeado por la artillería pesada alemana.

Igualmente han sido ocupados numerosos fuertes de las fortificaciones de Namur.—Efe.

## La encarnizada batalla del Mosa

París. — Todo el interés de Francia está concentrado en la batalla del Mosa, donde los alemanes siguen atacando fuertemente y aumentando sus efectivos con el envío de tropas frescas procedentes de Luxemburgo y de Las Ardenas belgas.

Muchos de los intentos realizados para cruzar el Mosa han sido rechazados por las fuerzas francesas, pero los alemanes han logrado atravesarlo en dos o tres puntos al Norte de Dinant y entre este punto y Namur.

Algunas de las cabezas de puente establecidas han sido rodeadas por los aliados, que contraatacan con resultado diverso. Los alemanes hacen también grandes esfuerzos, lo mismo que a la línea Neufhan enviado importantes refuerzos, lo mismo que a la línea Neuf Chateau-Bouillon.

Los contraataques aliados sobre el saliente conquistado por las tropas alemanas en esta región no han tenido gran éxito. Los alemanes siguen ocupando el saliente, aunque tienen el río a su espalda y la batalla continúa con una violencia constante.—Efe.

## La prensa yanqui y la guerra

Washington. — Una clara tendencia intervencionista se advierte en la Prensa norteamericana, en cuyos comentarios sobre la batalla de Bélgica y Holanda se empieza a hablar abiertamente de una posible entrada de los Estados Unidos en la guerra.

El «Times Herald» afirma que la simpatía de los Estados Unidos hacia los Países Bajos «puede traducirse en un abandono de la posición aislacionista» y pide al Gobierno «la urgente creación de un fuerte Ejército y una aviación de 80.000 hombres».

El «Washington Post» se expresa en análogos términos, y añade que «ya no hay naciones neutrales, porque la neutralidad es un concepto muerto».

En consecuencia de esta tendencia, se cree que los proyectos militares y navales de Roosevelt sólo tropezarán con una débil oposición en el Congreso.—Efe.

## Caja de Ahorros Municipal

Desde el próximo lunes, día 20 de los corrientes, las oficinas de esta Caja quedan instaladas en sus antiguos locales de la planta baja de la Casa Consistorial.

Teléfono 2-1-0-2

## El triunfo de los paracaidistas

Washington. — El Embajador de la Argentina ha discutido con Summer Welles la proposición de Canillo acerca de la revisión de la neutralidad de los Estados americanos. Según los medios diplomáticos interesados, Welles se ha mostrado muy prudente y ha manifestado deseos de disponer de tiempo para estudiar esta proposición.

Algunos observadores estiman que la cautela de los Estados Unidos se debe al temor de modificar la neutralidad americana, ya que podría dar motivo a que el Japón pidiera la revisión de otras cuestiones que afectan a la situación internacional.—Efe.

## El triunfo de los paracaidistas

Londres. — Los círculos holandeses reconocen que el triunfo de los paracaidistas alemanes es un hecho definitivo. Ha sido imposible derrotarlos. Agregan que 60.000 alemanes residentes en Holanda han conspirado también.—Efe.

## El mito de las fortificaciones deshecho

Berlín. — Los periódicos afirman que entre las noticias victoriosas llegadas estos días a Alemania, se acoge con satisfacción preferente la ruptura de la línea Maginot. Esta ruptura es un hecho que ha destruido el mito de las fortificaciones.—Efe.

## ¿Un ataque contra el corazón de Inglaterra?

Roma. — El «Messaggero» dice que cuando al otro lado del Mosa se enfrenten definitivamente los Ejércitos es posible que Alemania intente un ataque contra el corazón de Inglaterra.—Efe.

## Nuevas reducciones inglesas

Londres. — El ministro de Abastecimientos ha anunciado reducciones en las raciones de maníaca, azúcar y en la de locino, a causa de los suministros de Holanda y Escandinavia.—Efe.

## La rotura de la Maginot

Berlín. — La D. N. B. insiste en el éxito que supone haber roto la línea Maginot... Añade que los franceses no esperaron jamás un ataque en el Sarre. Ahora se han encontrado con que la lucha decisiva se disputó en esta región.—Efe.

## Comunicado francés

París. — Comunicado de guerra de anoche: «En varios puntos de Bélgica, desde Amberes a Namur, el enemigo ha desencadenado violentos ataques con carros contra las tropas belgas, británicas y francesas del Noroeste de Namur, ataques que fueron todos rechazados».

En la línea del Mosa, entre Metzler y Namur, los alemanes lograron atravesar el río por diversos puntos, y continúan los combates.

En la región de Sedán, donde el enemigo había realizado algunos avances, nuestras tropas contraatacan con tanques y aviación de bombardeo. Mas al Este se ha registrado acción de artillería.

«Nuestras fuerzas aéreas han proseguido sus reconocimientos».

La caza intervino especialmente para proteger las misiones de bombardeo.

En combates aéreos han sido derribados 11 aparatos enemigos.—Efe.

## El Führer felicita a sus tropas en Holanda

Berlín. — El Cuartel General del Führer ha dirigido la siguiente proclama a los soldados del Ejército de tierra y aire que combaten en los Países Bajos:

«Soldados del teatro de la guerra de Holanda: en cinco días habéis atacado a un Ejército fuerte y bien preparado que se ha defendido, con encar-

nizamiento, con obstáculos casi insuperables y fortificaciones militares. Habéis hecho desaparecer su aviación y le habéis forzado a capitular. Es esta acción única en el mundo. El porvenir demostrará la importancia militar de ello».

Únicamente por vuestra cooperación modelo, por la decisión de los jefes y el valor de los soldados y especialmente por las acciones heroicas de los paracaidistas y de las tropas llevadas en avión y que no han temido la muerte, ha sido posible este éxito. En nombre de la nación alemana os doy gracias y os expreso mi admiración.—Efe.

## El contraataque francés en Sedán

París. — Crónica militar de la Agencia Havas:

«Violentos combates se rifien actualmente en el centro de su vasto campo de batalla que va desde la desembocadura del Rhin hasta la frontera suiza».

En la parte Norte de Amberes y al Sureste del Mosa reina una tranquilidad relativa.

En el centro mismo de este campo de operaciones hay que distinguir dos zonas: primero la región Este de Bruselas hasta Namur, y por la otra parte la línea del Mosa desde Namur hasta la confluencia del Chier y el Mosa, a algunos kilómetros al Este de Sedán.

En la primera zona, las fuerzas franco-británicas, aprovechándose de los duros golpes infligidos a las tropas alemanas que desembocan de los pasos de Maestricht, por las unidades motorizadas francesas, se establecen en una línea de posiciones que preparan rápidamente.

Las vanguardias alemanas han llegado a establecer contacto con esta línea en Gembloux, a quince kilómetros al Noroeste de Namur, en la carretera de Bruselas a Namur.

El ataque alemán, aunque ha sido muy violento, no ha sido realizado por contingentes numerosos. No obstante, han hecho intervenir muchos carros.

Este ataque ha sido rechazado con grandes pérdidas, especialmente en máquinas blindadas.

Mientras que en esta región de la Bélgica septentrional no está comprometida todavía la gran batalla, en el Mosa, desde Namur a Sedán, se lucha desde hace dos días, con las fluctuaciones inevitables y con efectivos cada vez más numerosos y material más considerable.

En la noche de anteayer y ayer los alemanes han llegado a bombardear la ribera derecha, a lo largo del curso sinuoso del Mosa, que desciende a través de los Ardenes. En muchos puntos han intentado los alemanes atravesar el río, sirviéndose de chalupas y puentes de barcas. La tentativa ha fracasado totalmente en varios puntos. En otros han conseguido el propósito.

El empuje alemán para forzar el paso se ejerce en dos puntos extremos del campo de batalla: entre Namur y Dinant de una parte y entre Dinant y Sedán por la otra.

En Dinant los alemanes han conseguido poner pie en la orilla izquierda en dos o tres lugares y establecer pequeñas cabezas de puente de poca profundidad, donde son combatidos por los franceses.

En la región de Sedán se rifie actualmente una gran batalla. Las fuerzas alemanas que forman el ala izquierda del dispositivo de invasión tienen más importancia y están mejor equipadas que las restantes tropas del Ejército alemán. Han sido lanzadas a través de Luxemburgo y Ardenes y han desembocado en el Mosa por Bastogne, Neufchaucou y Bouillon. Estas fuerzas han operado durante toda la jornada con apoyo de la

aviación y los carros. En este punto impuso el Ejército prusiano la capitulación a las tropas de Napoleón III en el año 1870. Entonces estaban los alemanes en la altura y los franceses en el valle y esta vez los alemanes están en el valle y los franceses en la altura. Los alemanes han conseguido en el día de ayer poner pie en la ribera izquierda del Mosa y formar una entrada de seis a siete kilómetros al sur de Sedán.

Por la tarde, los franceses han desencadenado un fuerte ataque en la parte oriental de esta brecha y han conseguido taponar a los alemanes. Este contraataque, dirigido por uno de los oficiales generales más brillantes del Ejército francés, ha sido apoyado por la intervención en masa de los aviones de bombardeo aliados los cuales han arrojado miles de toneladas de bombas de todos clases sobre las tropas alemanas y sobre los puentes de lanchas por los que que habían pasado los alemanes a la orilla izquierda. Este bombardeo verdaderamente infernal de los aviones ingleses y franceses ha continuado durante toda la tarde y la noche y han limpiado toda la región del Sedán y causado pérdidas enormes al ejército alemán.

Se señala en los medios militares autorizados que la aviación ha desempeñado un papel importantísimo en la batalla. Se declara que las pérdidas alemanas son dos tercios superiores a las de la aviación francoinglesa.

Se estima también que los alemanes dejan ya sentir los duros golpes infligidos a su aviación y que en los últimos días se ha notado un cierto descenso de su acción. El mando alemán se ha visto obligado a reservar sus fuerzas aéreas para la batalla propiamente dicha.—Efe.

## Las pérdidas de Holanda

París. — El ministro de Negocios Extranjeros de Holanda ha declarado que el Ejército de su país formado por 400.000 hombres, ha perdido el 25 por 100 de sus efectivos. Algunas unidades han sufrido más del 80 por 100 de bajas.—Efe.

## Profunda depresión

Milán. — El corresponsal de «Il Popolo d'Italia» en Londres afirma que las últimas victorias alemanas han producido una profunda depresión en la capital inglesa.—Efe.

## La lucha en Narvik

Estocolmo. — En la zona de Narvik se están desarrollando importantes operaciones. Los aliados han bombardeado estos días con gran dureza la ciudad, que ha quedado destruida. El mando aliado tiene la esperanza de que los alemanes se vean obligados a rendirse, o retirarse hacia la montaña o tomar el camino de Suecia por la vía férrea, que aún continúa en su poder.

En las operaciones han tomado parte por vez primera destacamentos de tanques franceses. Los alemanes carecen de artillería pero resisten con gran bravura valiéndose de las armas automáticas.

Hacia la frontera sueca han sido evacuadas 600 personas de la población civil.—Efe.

## Un comunicado alemán

Berlín. — El Alto Mando alemán comunica: «El Gobierno belga declaró el día 10 de Mayo, por mediación de su ministro de Negocios Extranjeros y de los Estados Unidos, que representan los intereses belgas en Berlín, que Bruselas era una ciudad abierta, que no había tropas en ella y que tampoco pasarían tropas por la capital. Esta declaración no corresponde a los hechos. Los aviones de reconocimiento alemanes han constatado, estos últimos días, sin duda alguna, que por Bruselas pasaban columnas militares

de todas clases y que numerosos transportes militares circulaban a través de las líneas férreas de la capital. El Alto Mando alemán no puede, por lo tanto, seguir considerando a Bruselas como una ciudad abierta y sin defensas. Si el Gobierno belga está firmemente decidido a evitar a la ciudad de Bruselas los horrores de la guerra, tiene que suprimir inmediatamente los transportes y puentes de columnas militares a través de la ciudad y suspender todos los trabajos de fortificación. Conforme a la declaración del Gobierno del Reich, los ataques de la aviación alemana se dirigen únicamente contra los objetivos militares.

Si se localizan desde ahora objetivos militares en Bruselas, se atacados por la aviación alemana. Todas las consecuencias que puedan resultar de esta acción para la ciudad de Bruselas incumbirá a la responsabilidad de los que, en contra de la declaración del Gobierno belga, abusaron de la ciudad para finalidades militares.—Efe.

Un nuevo periodo de la guerra se abre ahora

París.—La Agencia Havas transmite la siguiente ampliación al comunicado oficial de anoche: Los ataques más fuertes se produjeron en el sector de Sedán donde los blindados enemigos han conseguido penetrar, por tres puntos, en el dispositivo francés. Una lucha general de infantería carros franceses y alemanes y aviación, se desarrolla en estos momentos y la situación es confusa. Los técnicos franceses creen que es posible que los blindados alemanes avancen hasta bastantes lejos; pero les falta el sostén de la infantería, duramente contraatacada por la nuestra. Ante las nuevas circunstancias, el mando francés ha decidido abandonar la guerra de posiciones para empezar la guerra de movimientos a campo raso. Inmediatamente se ha procedido al reagrupamiento de las fuerzas y han dado comienzo los contraataques. El dispositivo de defensa en el cual han penetrado las unidades motorizadas alemanas, después del empuje en masa, no forma parte de la línea Maginot, que está intacta con todos sus grandes fuertes en toda su extensión, desde la frontera suiza hasta Montmedy. En el Mosa, los alemanes han puesto en juego fuerzas considerables, poco provistas de artillería, pero ampliamente apoyadas por gran cantidad de aviones que atacaron a la infantería francesa con bombas y ametralladoras. Al mismo tiempo, siguiendo la táctica empleada en Polonia, el enemigo utilizó potentes unidades blindadas; nuestras tropas hicieron frente al ataque con gran decisión; pero en ciertos puntos tuvieron que repliegarse ante la violencia del choque. Tal ocurrió en tres partes de la región de Sedán, donde los carros alemanes lograron penetrar en las líneas francesas y, naturalmente, actuaron en abanico en todas direcciones. Como consecuencia, durante toda la jornada se ha desarrollado una confusión general. Los carros franceses contraatacaron a los carros alemanes y nuestra infantería se lanzó después del paso de las columnas blindadas, sobre las tropas enemigas de sostén. La aviación también ha desempeñado un importante papel en la batalla. A esta situación se debe la decisión del mando francés de abandonar la guerra de posiciones, adoptada para ahorrir vidas humanas, y mientras parte de nuestras tropas se dedican a cubrir algunas brechas abiertas, el resto ha emprendido fuertes contraataques sobre determinados puntos. «La situación se parece a la de marzo del 18, cuando los alemanes lograron forzar el frente en la región del Somme. Un nuevo periodo de la guerra se abre ahora. El mando francés se siente apoyado en su resolución por la excelencia del material—sobre todo, el de nuestras divisiones blindadas—y también por las cualidades militares y morales de que han dado pruebas las tropas francesas en esta campaña de cinco días en Bélgica y Las Ardenas.—Efe.

El arma secreta de los alemanes

González Ruano, corresponsal en Berlín, escribe en «A B C», bajo el título «El arma secreta alemana»: «La toma de la fortaleza de Eben Emael, la mayor fortificación de la ya ocupada ciudad de Lieja, constituye ahora mismo el comentario mundial; porque esta fortaleza, en la que se hicieron más de mil prisioneros, no costó a los alemanes sino dos muertos y diez heridos. Este caso sin precedente, se presta, como es natural, a comentarios y suposiciones para todos los gustos acerca de la nueva arma secreta alemana. Un rumor insistente habla de unos rayos y de unos gases que paralizan la acción y el razonamiento. Entre verdad y fantasía, la enorme avanzadilla nos trae a la memoria nombres asociados a la geografía bélica de dos guerras, desde Sedán hasta Lieja. Lieja, la tercera ciudad belga fué en la otra guerra el mayor obstáculo para los alemanes y el punto más importante para las operaciones aliadas. Del 4 al 16 de agosto estuvieron los alemanes forrajando para que cayese y la Humanidad recordará lo que aquel episodio y aquel retraso supuso para las armas del Emperador Guillermo. Las cosas hoy no se desarrollan como en el 14.

Quien prueba el GRAFIL encuentra la mayor semejanza al buen Café y se hace su consumidor habitual.

GRAFIL es el café español que debe Vd. tomar. De venta en Almacenes de Coloniales y buenas tiendas de Ultramarinos.

Comunicado belga

Bruselas.—Comunicado belga de anoche: Elementos ligeros del enemigo han entrado en contacto con nuestras tropas y se han producido algunos combates, en el transcurso de los cuales fueron cortadas frecuentemente las tentativas de aproximación de los alemanes. Todas las destrucciones ordenadas por el mando han sido ejecutadas satisfactoriamente, y se han entorpecido seriamente los movimientos enemigos. Nuestras baterías antiaéreas replicaron con eficacia a la acción, de los aviones alemanes, varios de los cuales fueron derribados. Los fuertes de Lieja siguen resistiendo.—Efe.

Otra alocución de la Reina Guillermina

Londres.—La Reina Guillermina de Holanda dirigió anoche por radio una alocución al pueblo de la Gran Bretaña y del Imperio británico, en la que dijo: «Mi país y yo habíamos creído siempre que podría localizarse el actual conflicto europeo y que, en el futuro, se llegaría a establecer la base de una paz duradera. Todos nuestros ruegos para una comprensión mutua entre las naciones han sido nulos. Después de la implacable agresión contra Noruega, se ha producido un ataque aún peor contra Holanda, y Bélgica, países que habían manifestado hasta el último extremo su firme decisión de mantener su neutralidad y que en más de una ocasión ofrecieron sus buenos oficios a fin de establecer entre los beligerantes los contactos que hubieran podido conducir al cese de las hostilidades. Hoy hemos de reconocer que no puede esperarse ninguna felicidad en este mundo, mientras que los únicos responsables de la situación presente no hayan sido definitivamente detenidos en su carrera de destrucción sin escrúpulos y desprecio absoluto hacia el derecho y los más elementales principios. Tras una heroica lucha, mi nación, que hizo todo lo posible por salvar la paz, ha sido sojuzgada por fuerzas de una superioridad aplastante. Pero aunque materialmente se nos haya dominado, moralmente nunca se nos podrá conquistar. Nuestro espíritu se mantendrá intacto, porque tenemos una conciencia pura. A pesar de la gran angustia que padece mi pueblo ahora y a pesar de la opresión en que vivirá hasta la liberación, estoy segura de que no perderá nunca su fe en la causa de la Patria y de la justicia. Ruego a Dios que bendiga a los aliados y les de pronto la aurora del día en que se restaurará la libertad de los Países Bajos y de todas las demás víctimas de la agresión alemana.—Efe.

Tradiciones Burgalesas

La Procesión del Corpus

Sólo faltan unos días para la celebración de la tradicional procesión del Corpus Christi que has la 1930 tuvo un recorrido particular que luego ignoramos las causas—ha caído en desuso. La procesión recorría como todos saben el siguiente itinerario: Salía del Santo Templo Metropolitano y subiendo por las escaleras de San Nicolás seguía por las calles de Fernán-González, Avellanos, San Juan, Puebla Plazas de la Libertad, Prim y calles del Cid y la Paloma, a entrar nuevamente a la Catedral por la plaza de Santa María. Este itinerario le venía recorriendo la procesión del Corpus sin interrupción desde el año 1463 como lo demuestran los cronistas burgaleses cuando dicen hablando de este asunto lo siguiente: La carrera o itinerario que sigue la procesión del Corpus en nuestra ciudad, es tan antigua que data nada menos, que del año 1463, en que el Regimiento de la Ciudad, mostrando deseos de que la procesión pasara por las calles de la Tenebrosa y de San Lorenzo (que hoy forma parte de la de Fernán-González) para ir al Barrio de San Juan, el Cabildo después de algunas dudas, se decidió a complacer al Regimiento, pero sin embargo debió alterarse en alguna ocasión el recorrido, pues según consta en algunas Actas municipales, correspondientes al siglo XVI y cuando se costumbre entoldar las calles aparecieron en ellas que la procesión iba por las calles de Vejarria, San Andrés y la Soguería a la iglesia de San Esteban, para volver desde aquí a la Catedral. De todos modos, el paso de la procesión por la calle de Fernán-González, cuenta la respetable antigüedad de cuatro siglos. Demuestra nuestra afirmación además de que la procesión del Corpus ha pasado siempre por las calles mencionadas el hecho elocuentísimo de que los altares que se colocaban hasta dicho año de 1930 en el trayecto que recorrería la procesión eran cuatro, los cuales se empezaron a colocar el año 1684; por este orden: Uno en la iglesia de San Lorenzo (el Viejo), que según dicen los cronistas burgaleses estaba edificada en la actual calle de Fernán-González poco más o menos frente a la casa llamada del Cubo; otro altar se hallaba establecido en las inmediaciones del antiguo convento de San Ildefonso, que estaba edificado donde hoy lo está el Parque de Artillería; el tercero se levantaba junto al actual Arco de San Juan, en la calle de la Puebla y el cuarto en la calle de la Gallinera (hoy del Cid), pero pasando el tiempo y al ser derribada la mencionada iglesia de San Lorenzo se llevó el altar ya dicho a la puerta de la Coronaría de nuestra incomparable Catedral, en donde hasta el año 1930 se colocaba. El que se ponía en el antiguo convento de San Ildefonso se trasladó a la calle de San Gil, en la puerta de la Casa del señor Dorao, suprimiéndose el que se erigía en la calle de la Gallinera, conservando solamente su lugar primitivo el altar que se instalaba en el mencionado Arco de San Juan, desde hace más de doscientos años. Los cuatro mencionados altares ocupaban sus lugares ya dichos hasta el último año de 1930, último en que la procesión del Corpus hizo el recorrido antes mencionado.

Postulación de "Auxilio Social"

Emblema y alegoría: EL ESCORIAL. Templo, palacio y tumba es a la vez la octava maravilla del mundo: triple vínculo de catolicidad, realza y tradición con que España perpetúa a través de los siglos, su unidad. Con un emblema de significado tan español, «en nuestros», soldrán a tu país, ciudadanos burgaleses, las camoradas postulantes de AUXILIO SOCIAL. No desdénen el emblema, ni nieguen a los pobres los 0'30 pes. de la Cuestación.

Tradiciones Burgalesas

La Procesión del Corpus

Sólo faltan unos días para la celebración de la tradicional procesión del Corpus Christi que has la 1930 tuvo un recorrido particular que luego ignoramos las causas—ha caído en desuso. La procesión recorría como todos saben el siguiente itinerario: Salía del Santo Templo Metropolitano y subiendo por las escaleras de San Nicolás seguía por las calles de Fernán-González, Avellanos, San Juan, Puebla Plazas de la Libertad, Prim y calles del Cid y la Paloma, a entrar nuevamente a la Catedral por la plaza de Santa María. Este itinerario le venía recorriendo la procesión del Corpus sin interrupción desde el año 1463 como lo demuestran los cronistas burgaleses cuando dicen hablando de este asunto lo siguiente: La carrera o itinerario que sigue la procesión del Corpus en nuestra ciudad, es tan antigua que data nada menos, que del año 1463, en que el Regimiento de la Ciudad, mostrando deseos de que la procesión pasara por las calles de la Tenebrosa y de San Lorenzo (que hoy forma parte de la de Fernán-González) para ir al Barrio de San Juan, el Cabildo después de algunas dudas, se decidió a complacer al Regimiento, pero sin embargo debió alterarse en alguna ocasión el recorrido, pues según consta en algunas Actas municipales, correspondientes al siglo XVI y cuando se costumbre entoldar las calles aparecieron en ellas que la procesión iba por las calles de Vejarria, San Andrés y la Soguería a la iglesia de San Esteban, para volver desde aquí a la Catedral. De todos modos, el paso de la procesión por la calle de Fernán-González, cuenta la respetable antigüedad de cuatro siglos. Demuestra nuestra afirmación además de que la procesión del Corpus ha pasado siempre por las calles mencionadas el hecho elocuentísimo de que los altares que se colocaban hasta dicho año de 1930 en el trayecto que recorrería la procesión eran cuatro, los cuales se empezaron a colocar el año 1684; por este orden: Uno en la iglesia de San Lorenzo (el Viejo), que según dicen los cronistas burgaleses estaba edificada en la actual calle de Fernán-González poco más o menos frente a la casa llamada del Cubo; otro altar se hallaba establecido en las inmediaciones del antiguo convento de San Ildefonso, que estaba edificado donde hoy lo está el Parque de Artillería; el tercero se levantaba junto al actual Arco de San Juan, en la calle de la Puebla y el cuarto en la calle de la Gallinera (hoy del Cid), pero pasando el tiempo y al ser derribada la mencionada iglesia de San Lorenzo se llevó el altar ya dicho a la puerta de la Coronaría de nuestra incomparable Catedral, en donde hasta el año 1930 se colocaba. El que se ponía en el antiguo convento de San Ildefonso se trasladó a la calle de San Gil, en la puerta de la Casa del señor Dorao, suprimiéndose el que se erigía en la calle de la Gallinera, conservando solamente su lugar primitivo el altar que se instalaba en el mencionado Arco de San Juan, desde hace más de doscientos años. Los cuatro mencionados altares ocupaban sus lugares ya dichos hasta el último año de 1930, último en que la procesión del Corpus hizo el recorrido antes mencionado.

GULLERMO AVILA

Algo de Toros Teatro Principal

Ayer salieron de Ultrera, con dirección a ésta, los seis hermosos novillos toros de la ganadería de D. Juan Belmonte que han de lidiarse el día del Corpus en nuestra plaza. Dichos novillos serán desajulados en el ruedo en la tarde del domingo día 19 y el público podrá apreciar la lámina y figura de los seis que han de morir a manos de Gil Tobar, Pepe Luis Vázquez y Juanito Doblado, el día del Corpus. El dicho domingo 19 antes de las operaciones del desajulamiento se lidiarán dos hermosos novillos por el afamado novillero Carlos Jiménez con su correspondiente cuadrilla. Sería de desear que, para dar mayor brillantez a la fiesta, patcos, balconcillos y gradas se viesen completamente llenos de «manolitas» luciendo la clásica mantilla y los mantones de Manila adornasen los antepechos. Nos consta que las empresas de coches de línea y ferrocarriles retrasarán en dicho día sus horas de salida a sus respectivos puntos de destino, hasta que la corrida haya terminado, pues se espera que de la mayor parte de los pueblos de la provincia y de las provincias cercanas a la capital, vengán en gran número a presenciar tan magno acontecimiento LAS DE FERIAS.

Puede darse como seguro, que para las corridas de las Ferias, los días 29 y 20 de Junio, veremos a Domingo Ortega y Manolete, las dos tardes; a Juanito Belmonte que completará la terna en una de ellas y probablemente a Jaime Pericás, en la otra, aunque este punto no está aún seguro quien ha de ocuparle.

JAJME NOAIN TRIUNFA EN MADRID. En la primera corrida de las fiestas de San Isidro, en Madrid, tomó ayer parte Jaime Noain con Cagancho, Rafael Vega de los Reyes y Curro Caro.

Según leemos en la Prensa, ni Cagancho, ni Rafael, ni Curro Caro, sacaron partido de los toros que les tocaron en suerte; solo Jaime Noain, que aunque cargó con el peor lote, salió alroso del paso, siendo ovacionado por lo bien que practicó todas las faenas, saliendo a saludar a los medios.

Información Militar

DESTINOS. Se destinan a las tropas de la Casa Militar de S. E. el Jefe del Estado al soldado Juan Escollet Milán, del regimiento de Infantería núm. 22 y al guardia civil Hermenegildo Santos Pascual, de la Comandancia de Burgos.

EL 6.º BATALLON DEL REGIMIENTO SAN MARCIAL ES CONDECORADO CON LA MEDALLA MILITAR COLECTIVA. Se concede la expresada recompensa al sexto batallón del regimiento de Infantería San Marcial por los siguientes méritos: El día 11 de agosto de 1938 se le da orden, al sexto batallón del regimiento de Infantería San Marcial número 22, de ocupar la cota 698, de la Sierra de Pandols, fuertemente fortificada y tenazmente defendida por numerosos contingentes enemigos provistos de gran número de armas automáticas. Tiene que atravesar el batallón una zona intensamente batida por la artillería enemiga, haciéndolo sin disminuir su moral, que se eleva ante las dificultades para realizarlo, y con ímpetu y valor se lanza a conseguir el objetivo marcado, que corona tras reñida lucha al arma blanca y con granadas de mano. El enemigo, con tropas de refresco, y después de intensa preparación artillera, intenta varios contraataques para recuperar la importante posición perdida, pero todos ellos son energicamente rechazados por el sexto batallón de San Marcial, que suple con la bravura de sus soldados la falta de obras de fortificación en la posición conquistada.

Licores, Aguardientes Vinos Cenerosos. Aguarón. Se ha trasladado a Almirante Bonifaz núm. 15 BURGOS.

Guía Profesional

F. Urraca Oculista del HOSPITAL DE BARRANTES CONSULTA PARTICULAR: DE 11 A 2 Y DE 3 A 5 Galera, 13, 3.º. Teléfono 137

Dr. Muñoz Casas Director del Dispensario Antivenero Enfermedades de la Piel y Venéreas Diatermia de Onda Corta Consulta, de 11 a 2 ALMIRANTE BONIFAZ, 13, 1.º

C. Arangüena García-Inés del HOSPITAL DE BARRANTES Aparato urinario y piel CALVO SOTELO, 5. TELEF. 1384 Consulta de 1 a 2 y de 4 a 5

Miguel Prieto ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE PRIM, 24 TELEFONO, 1264 Consulta, de 11 a 2 y de 4 a 7

Rafael Ortega Mur Ex-alumno interno de la Facultad de Medicina de Valladolid MEDICINA GENERAL Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5 Paseo de los Vadillos, 9. Tfno. 1.328

Antonio Díez García MEDICO-DENTISTA MAYOS X Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7 PLAZA DE PRIM, 24. TEL. 1.109

DR. ARIAS Cirugía general y urología Enfermedades del riñón, vejiga, mal de piedra, incontinencia de orina, próstata, impotencia, etc. Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5 y horas convenientes Tel. 2218. Vitoria, 9. 2.º Burgos

MEDICO - DENTISTA J. del Val Duque de la Victoria, 12. (Pza. Baya) (Antiguo Bar de Alameda)

Elías López Marcos LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espo. núm. 8. - Burgos

La promoción

EL CELTA CONTINUA EN LA PRIMERA DIVISION. Madrid.—Con el campo lleno, a pesar del día frío y desagradable, se ha jugado el partido Celta-Coruña para decidir quién quedaría clasificada en la primera división. A las órdenes de Escarlin, los equinos se alinean así: Celta: Alberly, Cons, Varela, Álvarez, Fuentes, Pifrelo, Venancio, Chicha, Nolte, Agustín y Toro. Deportivo Coruña: Acuña, Novo, Pedrito, Cela, Antofitos, Quintas, Conco, Guilmeras, Piros, Chacho y Chao.

El aire sopla con gran fuerza y velocidad. El Celta juega contra viento. En los primeros momentos el juego es muy nervioso. En una internada del Deportivo, Chacho está a punto de marcar, porque a Alberly se le ha escapado la pelota. A los 15 minutos el medio ala Cela, resulta lesionado en una rodilla. El Deportivo queda con diez jugadores. Celta logra imponerse y desarrolla un juego peligroso en el ataque. Pero esta parte termina con empate a cero.

En el segundo tiempo, el juego es de peor calidad, por que ambos equipos se obstinan en llevar el juego por alto sin tener en cuenta el viento. El partido pierde ocasión de marcar, y después el Celta pierde otro. Se prevé un empate. Sólo faltan unos minutos de juego. Toro lleva la pelota admirablemente y centra muy sobre el marco. El defensa Novo falla, y Nolte, solo y bien colocado dispara un buen tiro que Acuña no puede evitar, a pesar de la rápida estirada, marcando un tanto.

A partir de este momento el juego se desarrolla sin interés alguno y poco después termina el encuentro con la victoria del Celta por un goal a cero.

En esta casa encontrará el mejor surtido en Lámparas y Material Eléctrico

En esta casa encontrará el mejor surtido en Lámparas y Material Eléctrico

En esta casa encontrará el mejor surtido en Lámparas y Material Eléctrico

En esta casa encontrará el mejor surtido en Lámparas y Material Eléctrico

En esta casa encontrará el mejor surtido en Lámparas y Material Eléctrico

En esta casa encontrará el mejor surtido en Lámparas y Material Eléctrico

En esta casa encontrará el mejor surtido en Lámparas y Material Eléctrico

En esta casa encontrará el mejor surtido en Lámparas y Material Eléctrico

En esta casa encontrará el mejor surtido en Lámparas y Material Eléctrico

En esta casa encontrará el mejor surtido en Lámparas y Material Eléctrico

En esta casa encontrará el mejor surtido en Lámparas y Material Eléctrico

En esta casa encontrará el mejor surtido en Lámparas y Material Eléctrico

En esta casa encontrará el mejor surtido en Lámparas y Material Eléctrico

En esta casa encontrará el mejor surtido en Lámparas y Material Eléctrico

En esta casa encontrará el mejor surtido en Lámparas y Material Eléctrico

En esta casa encontrará el mejor surtido en Lámparas y Material Eléctrico

## Instituto Nacional de Enseñanza Media de Burgos

Curso de 1939-40.—Enseñanza privada

Desde el día 17 al 31 del actual y durante las horas de once a una y de cinco a siete de la tarde, pueden recogerse en esta Secretaría los justificantes de inscripción definitiva o matrícula previa la presentación del recibo del tercer plazo en las de pago y del de gratuidad de los que disfruten este beneficio, y tanto unos como otros un timbre móvil de 25 céntimos.

Están excluidos de hacerlo los de los Colegios de Magisterio Santos, Jesús-María, Concepcionistas, Villana de Mena, San Miguel de Roa y de la Visitación (Saldaña) por haberse remitido a los mismos los de los alumnos y alumnas en ellos inscriptos. Tampoco están incluidos los que han pasado de la Enseñanza oficial a la privada, cuya entrega se anunciará oportunamente.

Estas inscripciones son previas y necesarias para poder lograr la declaración de suficiencia o insuficiencia y siempre a partir del 1 de junio próximo, declarándose nulas las anteriores a esta fecha, bien entendido que solo tendrán valor las que se expidan de conformidad con las disposiciones vigentes y reunan, tanto las otorgadas por Licenciados y Doctores, como la de los padres, tutores o encargados, lo prevenido en las disposiciones de 3 de agosto y 2 de diciembre de 1939, según circular del Excmo. Sr. Rector de la Universidad de Valladolid, fecha 30 de enero próximo pasado.

Por último se advierte a los directores de los Centros particulares de Enseñanza media legalmente reconocidos, profesores particulares, Licenciados, respecto a los alumnos a su cargo, y a los padres, tutores o encargados, las obligaciones que les imponen los números primero y segundo de la orden de 31 de agosto de 1939, B. O. de 12 de septiembre.

Burgos 15 de mayo de 1940.—El secretario, Teófilo López Mata.

## Cofradía de Animas de San Miguel y San Bernardino

El próximo domingo, día 19, a las once de la mañana, tendrá lugar en la parroquia de San Lesmes Abad, la solemne fiesta religiosa que esta citada Cofradía celebra anualmente, en honor de su Santo Patrono, estando encargado de la oración sagrada el ilustre capellán de las Religiosas Concepcionistas don Jaime Yerges Vivar. Al día siguiente, a las nueve de la mañana, se celebrará un funeral por el eterno descanso de los Hermanos de la Cofradía difuntos.

La Junta invita al pueblo burgalés a dichos actos.

## HERNIADO

Evite los peligros y molestias de su hernia con el insuperable **SUPER COMPRESOR HERNIUS AUTOMÁTICO**, maravilla mecánica científica, que, sin trabas, tirantes ni engorros alguno, vencerá totalmente su dolencia, sea cual sea su edad, sexo o profesión. **HERNIUS**, construido por un profesor y anatómicamente para cada caso, no molesta, no pesa, es invisible y dura una vida. Para atender a nuestros clientes, estaremos en BURGOS, en el Hotel Norte Londres, el día 20 del corriente. NOTA: En Logroño, el día 21 en el Gran Hotel. Visita de 9 de la mañana a 5 de la tarde. Casa Central: **GABINETE ORTOPÉDICO «HERNIUS»**,—Rambla Cataluña 34, 1.º. BARCELONA

## FABRICA DE MUEBLES DE LA MUJER DE Claudio Angulo

Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería a un precio muy barato. Ventas a plazos y al contado. Carretera de Madrid, 8

## Fernández - Villa Hermanos

**BANQUEROS** Casa fundada en 1872. **BANCA - BOLSA - CAMBIO** Depósitos - Pago de cupones. **CAJA DE AHORROS**

## El Castellano

DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

## Hogares nuevos

En la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián han contratado matrimonio en el día de hoy, el joven industrial don Feliciano Ibáñez y la simpática señorita Joaquina Gómez, de conocidas familias.

Fueron apadrinados por doña Castora García y don Doroteo Ibáñez, padres de los contrayentes. La feliz pareja ha salido en viaje de novios para varias ciudades de España.

Nuestra enhorabuena.

## Servicio Nacional del Trigo

Aviso de gran interés para los agricultores que hayan vendido trigo al S. N. T. en la actual campaña antes del 1.º de Noviembre 1939

CIRCULAR

Como complemento de la orden insertada en la Prensa y B. O. de la Provincia, orden fechada en 3 de abril último sobre el pago de la subvención de 5-50 pesetas el q. in. de Trigo vendido a est. S. N. T. antes del 1.º de Noviembre de 1939, o sea al precio vigente desde 1.º de julio de 1939; esta Jefatura participa a los interesados que debido al cierre de nuestro balance anual en 30 de Junio; las instancias hechas al efecto solo serán admitidas, hasta el próximo día 5 de Junio, fecha en que se dará por terminado el plazo de admisión de las mismas.

Lo cual se participa a los efectos consiguientes. Burgos 16 de Mayo de 1940.—El jefe Provincial.

## Alcaldía de Burgos

El día 31 a las doce, tendrá lugar en la Casa-Consistorial, la subasta por pujas a la llana de los puestos señalados en la vía pública, para colocar los carritos destinados a la venta de helados.

Las condiciones se hallan de manifiesto en la Sección de alcaldía de la Secretaría Municipal, durante las horas hábiles de oficina.

Burgos 11 de Mayo de 1940.—El Alcalde, M. de la Cuesta.

**Anisados y Licores**  
AGUARDIENTES - VERMOUTHS  
VINOS RANCIOS Y GENEROSOS  
VINAGRES PUROS  
VINOS FINOS DE MESA  
V. DEL BARRIO  
Albóndiga Municipal y Santander, 86-Burgos

LEA VD.  
**El Castellano**

## ANUNCIOS ECONOMICOS

**Compras y Ventas**  
Se vende una colección de los «Boletines Oficiales del Estado» de los años 1936-37 y 38, encuadernada. Razón en esta Administración.

Se vende en Salas de los Infantes un lote de tierras, varios prados y varias casas. Informar en Burgos, calle de San Juan 45, 2.º, Izquierda.

Pan duro, se compra a 50 céntimos kilo. Písones 45.

Se vende cama de madera. Informes esta Administración.

Compra y venta de muebles usados y botellas. Llana de Afuera, núm. 7.

Se vende armario y varios muebles en Bar Manolo. Santocildes, 10.

Se venden Portones y Tolas usadas. Santa Cruz 9 (escritorio).

Se pintorrea playa límite Asturias-Santander, se vende casa para numerosa familia o fonda.

Informes: Droguería Pérez Rueda, Calle Santander, Casa Cordón.

## Sesión Municipal de la Comisión Permanente

A las 6,45 abre la sesión el señor Cuesta, con asistencia de los señores Echevarrieta, Plaza y Moliner.

Acta de la extraordinaria celebrada el 10 de los corrientes. Aprobada. Sobre que el Ayuntamiento adopte las oportunas medidas por lo que afecta a sus vehículos para el mejor cumplimiento de las normas dictadas para restringir el consumo de gasolina. Así se acuerda.

## DICTAMENES

En las instancias de don José Plaza Ayllón, solicitando la aprobación del plano de parcelación de los terrenos de su propiedad, sitos en el término de «La Tesorera».

Se aprueba. (Al tratarse de este asunto se retiró del salón el señor Plaza).

De don Patrocinio y Segundo Arroyo Arroyo, para construir una casa de cuatro plantas en el solar número 8 de la calle del Padre Flórez.

Concedido. De don Lino Escudero Quintana, para elevar un piso a su casa número 4 de la calle del Molino, del barrio de Villimar.

Concedido. De doña Aurelia Martínez, para reformar y ampliar unos cobertizos en la Granja Piluca.

Concedido. De don Gaspar Hesse, para pintar la fachada de su casa número 27 de la calle de Barrio Gimeno.

Concedido. De don Guillermo Arnáiz, para hacer ídem de su casa número 10 de la calle de la Puebla.

Concedido. De don Jerónimo Arcos, para construir un edificio destinado a fábrica de harinas en un solar sito entre las calles de la Ronda y Santa Agueda.

Concedido. Paseos y Campos.—En las instancias de don Emilio Puente Camarero, solicitando autorización, para cercar con alambre de espino una finca en el término del Cruce.

Concedido. De don Julián Pérez Casado, para cercar con tela metálica la finca que posee en los Písones.

Concedido. En las instancias de don Emilio Puente Camarero, solicitando autorización, para cercar con alambre de espino una finca en el término del Cruce.

Concedido. De don Julián Pérez Casado, para cercar con tela metálica la finca que posee en los Písones.

Concedido. En las instancias de don Emilio Puente Camarero, solicitando autorización, para cercar con alambre de espino una finca en el término del Cruce.

Concedido. De don Julián Pérez Casado, para cercar con tela metálica la finca que posee en los Písones.

**Transportes "Alvarez"**  
con camioneta nueva para cualquier punto, hasta 4 toneladas de carga. Máxima rapidez.  
ENCARROS  
San Pedro Cardena, 18.-Chalet BURGOS

En las instancias de don Pactano Ribote Sanz, don Mariano Magallón Cubico y doña Encarnación Espinosa, solicitando la perpetuidad de diversas clases de enterramientos en el Cementerio municipal de San José.

Concedidas. De don Ignacio Martínez Ortega y doña Juana Arroba Guillarte pidiendo licencia para abrir una herrería y una academia de corte en esta capital.

Concedidas. De doña María del Pozo Arroyo, solicitando permiso para abrir un establecimiento destinado a la elaboración y venta de bollos en la casa número 42 de la calle de Vitoria.

Concedido. En varias cuentas. Se aprueban de distintas Comisiones.

## FUERA DE CONVOCATORIA

UN TELEGRAMA Y UNA INSTANCIA.

Telegrama del Arzobispo de Valencia, doctor Melo, testimoniando su gratitud al Ayuntamiento por el telegrama que le remitió con motivo de su fiesta onomástica.

La Corporación queda enterada. Instancia de los PP. Repadores del Colegio de Puente Arreina solicitando que el Ayuntamiento de Burgos se dirija al señor ministro de la Gobernación pidiendo que la fiesta del Sagrado Corazón de Jesús sea declarada fiesta nacional.

Pasa a la Comisión correspondiente.

## RUEGOS.

Solicita el señor Moliner de la Alcaldía, que dé las ordenes oportunas para que se retiren de la calle de los héroes del Alcázar de Toledo, unos montones de escombros y por su parte al señor Plaza pide que se arregle la salida del puente de Gasset a la calle de Vitoria.

El alcalde promete atender ambos ruegos y se levanta la sesión.

## LEA VD. El Castellano

FABRICA DE LIBROS BAYADOS, DIARIOS, MAYORES, BORDADORES, ARTES, ENCADERNACIONES, ETC.

CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo HUERTO DEL REY 2, 4 y 6.—BURGOS

## ¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, 23, 1.º derecha.—Burgos.

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicinales para cada caso.

Aparatos herniarlos sistema «Talismán»

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos. Horas, de 10 a 4

## CASA MUNGUIA

PLAZA MAYOR, 42

SECCION DE MAQUINAS DE ESCRIBIR

Máquina «Underwood» de Oficina y otras marcas

Máquinas de escribir portables y otras marcas

Máquina «Underwood» de Oficina y otras marcas

Máquinas de escribir portables y otras marcas

Máquina «Underwood» de Oficina y otras marcas

Máquinas de escribir portables y otras marcas

Máquina «Underwood» de Oficina y otras marcas

Máquinas de escribir portables y otras marcas

Máquina «Underwood» de Oficina y otras marcas

Máquinas de escribir portables y otras marcas

Máquina «Underwood» de Oficina y otras marcas

Máquinas de escribir portables y otras marcas

Máquina «Underwood» de Oficina y otras marcas

Máquinas de escribir portables y otras marcas

## Témporas de Pentecostes

**ABSTINENCIA DE CARNE**  
Mañana, viernes de las Témporas de Pentecostes, es día de abstinencia de carne, aún para los que posean el indulto y de ayuno y abstinencia de carne para los que carezcan de dicho privilegio de la Bula.

## El sorteo Pro-Ciegos

En el sorteo de los cupones Pro-Ciegos, verificado anoche día 15, resultó premiado el número 548. Adquiriendo el cupón Pro-Ciegos se contribuye a una obra patriótica.

## Tribunales

**SENTENCIA.**  
En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Aranda de Duero, sobre lesiones, seguida contra Nemesio Martínez Langa, se ha dictado sentencia condenando a la pena de dos meses y un día de arresto mayor indemnización de 250 pesetas y al pago de las costas procesales.

## Esclavas de María Inmaculada

La comunión general e imposición de insignias a las nuevas Esclavas de María Inmaculada será el sábado 18 a las nueve. Después será la junta en la que se darán los vales.

## Noticias varias

En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se halla depositado un monedero con cierta cantidad de dinero y papeles, encontrada en la vía pública por el vigilante de Arbitrios Clemente Saez Reoyo.

## Sección de Estadística

**REGISTRO CIVIL.**  
Nacimientos.—María del Carmen Fernández Campo, Fidel Morales Pardo.

Matrimonios.—Ninguno.

Defunciones.—Rosa García García, de Burgos, 22 años, Miranda, 9.

## Notas de Sociedad

### BECROLOGICAS.

Con numerosa y distinguida concurrencia se celebró ayer tarde el entierro del joven Antonio de Miguel Sanillana, que falleció a causa de enfermedad contraída en el frente, al que fué como voluntario.

El finado que obtubata la graduación de teniente provisional de Infantería, hallábase en posesión de la Medalla de Sufrimientos por la Patria, de la Medalla Militar colectiva y otras condecoraciones.

Presidió la conducción del cadáver el padre del finado, don Ignacio, jefe de Negociado de la Diputación Provincial y demás familiares, entre los que vimos a su hijo don Aureliano de Miguel, Beneficiado de la S. I. C., una representación del Exmo. Sr. Gobernador Militar de la Plaza y otra de la Inspección de los Campos de Concentración, donde en la actualidad prestaba sus servicios el joven oficial.

Reiteramos nuestro pésame a sus padres y demás apreciable familia.

También ayer tarde recibió cristiana sepultura el cadáver de don Florencio Peña Hernando, obrero cantero perteneciente al Círculo Católico.

A su entierro acudieron representaciones de la mayor parte de las Mutualidades de dicho Círculo y la Schola Cantorum a que perteneció, con su director señor Belzunegui.

Descansen en paz y reciban su apenada esposa doña Lucía, Arredondo, hijos, entre estos don Pedro, Sargento de Intendencia, hermanos y demás familia nuestro sentido pésame.

## Columna Religiosa

### SANTORAL DEL DIA

Día 17, Viernes de Témporas de Pentecostes. (Abstinencia y para los que carezcan del privilegio de la Santa Bula, además ayuno). Rito semidoble; color encarnado. Misa propia; oración 2.ª de San Pascual Bailón, confesor. Todo lo demás como el domingo anterior.

**ESCLAVAS DEL SAGRADO CORAZON.**—Solemne Tríduo los días 15, 16 y 17, a las seis y media de la tarde, en la capilla interior de las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús. Predicará el R. P. Esleban, S. J.

**SAN LEOZENZ.**—Adoración Nocturna.

El turno 3.º celebrará su vigilia en la noche del 16 al 17.

Dará principio a las diez y media. Misa a las cuatro y media. A continuación se distribuirá la comunión, acompañándose con la bendición y reserva.

**ASILO DE LAS HERMITANAS DE LOS POBRES.**—Novena a Nuestra Señora de los Desamparados.

Todos los días a las nueve, misa con cánticos sagrados.

Por la tarde, a las seis, exposición, rosario, novena, sermón y reserva del Santísimo.

Predicará mañana 17, el R. P. Enrique Asuncion, S. J.

**CATEBURAL.**—Capilla del Santísimo Cristo.

Mañana, viernes 17, a las doce, se celebrará una misa rezada, con acompañamiento de armonía.

**ASILO DE NUESTRA SEÑORA DE LAS MERCEDES.**—Mañana, día 17, comienza la novena de Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús, con los siguientes cultos:

Todos los días, a las siete, Misa de Comunidad.

A las nueve, otra Misa a cargo de las señoras que costean la novena.

Por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., estación, rosario, novena y terminado con la reserva.

**RELIGIOSAS TRINITARIAS.**—Jubileo Circular de las 40 Horas los días 17, 18 y 19.

Los días 17 y 18 se celebrará misa solemne a las diez y a continuación se expondrá el Santísimo, que quedará de manifiesto hasta la función de la tarde.

A las siete, rosario, trisagio cantado y sermón, predicando los dos días el R. P. Anastasio de la Sagrada Familia, C. D.

## ASTILLAS, SERRIN TACOS

Servicios a domicilio

Teléfono 15-26 SAN PABLO 15

Espumosos «La Catedral», S. L.